

EL SERPIS

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

ALCOY, DOMINGO 19 DE NOVIEMBRE DE 1882.

ADMINISTRACION.

Calle del Mercado, 11 y 13, entresuelo.

NÚM. 1438.

SUSCRIPCIONES

Pago anticipado.

Alcoy: un mes 1,50 pesetas. Trimestre 4,50 id.—Fuera: 5,25 id.—Extranjero: 15 id.—Ultramar: 8 id.

Números sueltos, 10 céntos.

ANUNCIOS.

Pago al contado.

Se suscribe en Alcoy en la Administración, calle del Mercado, 11 y 13, imprenta.—Recibe anuncios y reclamos la Admon.

Números atrasados, 25 céntos.

AÑO V.

REDACCION.

Calle del Mercado, 11 y 13, entresuelo.



D. O. M.

Doña Francisca Pascual y Jordá

VIUDA DE DON TOMÁS GOSALBEZ.

falleció á las ocho de la noche de ayer.

Sus hijos, hijos políticos, hermana, nietos, biznietos, primos, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos y conocidos se sirvan asistir á la MISA DE REQUIEM, que tendrá lugar hoy á las 10 y media de la mañana en la Parroquial de San Mauro y San Francisco, de lo que recibirán favor.

Alcoy 19 Noviembre de 1882.

El duelo en la Iglesia.

ALCOY 19 NOVIEMBRE DE 1882.

La prensa regional.

Publica *El Graduador* un segundo artículo sobre *Tratados de comercio y navegación* y censura que el gobierno, con harta precipitación, haya tomado rigurosas medidas y aplique estrictamente la penalidad de aumentar el adeudo á diez naciones que hasta fin de Octubre gozaron el privilegio de la nación mas favorecida.

«De los diez Estados citados parece que solo Alemania y Suecia y Noruega—dice—han podido conseguir hasta ahora la prórroga de formalizar otro contrato hasta el quince de Diciembre próximo.»

Pide el colega que el gobierno prorogue hasta fin del año actual, el privilegio de naciones convenidas á todos los estados que en Octubre hayan terminado sus pactos con España, á fin de que en este tiempo se puedan arreglar nuevos tratados, sin suspender el movimiento del cambio universal de productos y manufacturas etc., en perjuicio del comercio.

«Casualmente,—dice—la desgracia viene afligiendo á vastas provincias españolas por la calamidad de la sequía y la pérdida de las cosechas.»

El aumento de derechos viene á resultar en perjuicio del comercio español, que necesita traer trigo, cebadas y harinas para llenar los graneros de España y no puede hacerlo con la aplicación de los derechos de la primera columna del Arancel de Aduanas.

El colega tiene razon y como él, pedimos á los poderes de la Nación que nos concedan pan, prosperidad y honra.

Continuacion de un discurso.
«Adivinan Vds? Es *El Eco*.
Pues aun se continuará.»

De *La Union democrática*:
«Pide el Ministro de la Gobernacion á todas las corporaciones oficiales que no hagan fiestas por el nacimiento de la infanta, atendiendo al estado de la nacion.»

Esto lo dice *El Constitucional Dinástico* y lo apoyamos nosotros con toda eficacia.
«Lo dice ó lo copia? Distingase.»

El Constitucional publica un artículo que titula *Un cuento de las mil y una noches* en el que dice que las sociedades cooperativas no necesitan capital, sino trabajo.

No; se precisan ambas cosas. Por eso prosperan estas sociedades porque lo tienen todo. Debe el colega estudiar mejor este asunto, para poder hablar de él con pleno conocimiento. Créanos.

Habla el colega últimamente citado de la sociedad de periodistas que vá á formarse en Alcoy y en la que no quieren entrar *La Union* ni *El Eco*, y dice:

«...para separarse de la sociedad de escritores y periodistas de la provincia, para cuyo nobilísimo concurso han sido nuestros colegas cordialmente solicitados.»

«No quedamos en que el pensamiento no se esparza mas allá de la capital? ¿Qué empeño en que esta sea toda la provincia!»

Ademas, la noticia no es cierta; á nosotros no se nos ha solicitado.

«Espíritu absorbente y centralizador, como dominas á los espíritus menos fuertes! En Alicante se forjan nuestros destinos ¿qué de extraño tiene que se lo crean todo?»

«¡Colmo del exclusivismo!»

La Sociedad referida, segun una carta—circular que publica el colega, se titulará *Asociacion de periodistas y escritores de la provincia*, y al dar cuenta *El Constitucional* de ella dice que «se ha pasado á cuantos se consagran en la capital al cultivo de las letras y al noble ejercicio del periodismo.»

Lo dicho; la provincia es la capital. Se lo guisan y se lo comen, sin darnos parte y quedándose la que nos corresponde.

Protestamos.

«Leemos en el mismo colega ministerial: «La crisis que en los actuales momentos está atravesando la industriosa ciudad de Alcoy, es causa de que anteayer recorrieran sus calles en grupos mas ó menos numerosos ininidad de jornaleros.»

Esperamos con impaciencia al *SERPIS*, que nos traerá detalles del hondo malestar que en aquella poblacion se siente.

Por fortuna han empezado ya los trabajos del ferrocarril de Villena á Alcudia de Crespins, en los cuales podrá colocarse mucha gente.

Como las desgracias que afligen á tan populosa ciudad nos afectan tan directamente, llamamos sobre su precario estado la atencion del gobierno, para que remedie en cuanto sea posible, el cúmulo de males que por efecto de la carencia de trabajo pudieran sobrevenir á su pacífico vecindario.»

No sabemos de donde habrá tomado el colega la noticia, pero desde luego le aseguramos que, aunque la crisis por que atraviesa esta poblacion es grave, no lo es tanto que sea causa de conflictos promovidos por los trabajadores. Estos son honrados, laboriosos y sufridos; saben que todos los que pueden, miran con ojos de compasion sus desdichas presentes, que son á la vez propias, y no dudan que emplearan todos sus esfuerzos para remediarlas, por lo cual los obreros bien aconsejados desoiran escitaciones de arriba y de abajo induciéndoles á recorrer fatales caminos, que les conducirían indudablemente á su mayor ruina y á su perdida completa.

Las huelgas de Valencia pueden considerarse en vias de terminacion, segun los siguientes sueltos de *Las Provincias*.

«Ayer se presentó el señor gobernador de la provincia una comision de los operarios fundidores declarados en huelga, pidiéndole autorizacion para celebrar el domingo una reunion en el teatro de Apolo, con objeto de dar cuenta á sus compañeros de oficio del curso que lleva la huelga. La autorizacion fue concedida.»

Al mismo tiempo manifestaron los comisionados á la autoridad, que están muy lejos de desear que continúen las cuestiones con las fabricantes; que por lo contrario, celebrarían mucho llegar á una avenencia, y que si el señor gobernador creyera oportuno provocar una reunion de fabricantes y obreros, ellos darían pruebas de su espíritu conciliador.

Parece que indicaron que la condicion que mas interés tienen en defender, de las que han propues-

to á los fabricantes, es el plus para los ajustadores que van á trabajar fuera.

«Parece que el fabricante D. Enrique Ortiz ha aceptado las condiciones propuestas por los obreros fundidores.»

«En el acreditado taller de fundicion de la Maquinista Belga continúan los trabajos con todo el personal de obreros que tenia. Los que pertenecian á la Federacion se han separado de ella, declarando que están muy satisfechos de la fábrica en que trabajan.»

«Lemos en un colega de Alicante: «Colegas, Se anuncia la aparicion de los siguientes: Uno político, zardo; otro ultramontano, mestizo; una revista quincenal, científico literaria; otra semanal, poética; otra bi-semanal, satirico-festiva; otra hoja diaria, de anuncios y novedades; y... etc. etc. etc.» Eche V. jigos.»

«Revista política europea.»

«La crisis religiosa en Francia.—Les votos de las Cámaras.—Mr. Andrieux.—El Parlamento inglés.—Las reformas.—Alemania.—Política nacional.—Egipto y su ejército.»

Las sesiones de las Cámaras francesas de estos dias han sido de lo mas sorprendente que pueda darse.

Discutiase el presupuesto de cultos. El intransigente Roche sube á la Tribuna y pronuncia un discurso furibundo contra la iglesia, que es oido con completa indiferencia. Una interrupcion de Mon señor Freppel, irrita á la Cámara y empiezan los votos hostiles al clero. Se rebaja la dotacion de los arzobispos y obispos, se reducen otros capitulos, y cuando se vota la totalidad se deshace todo lo hecho. *Tableau*.

La explicacion, sin embargo es sencilla. La extrema izquierda votó las reducciones, pero como al votar la totalidad, implicitamente afirmaban que debia quedar algo, y esto es lo que no querian, se retrajeron. De aqui que la mayoría pasará á la derecha y que aprobara el presupuesto tal como lo presentó el ministro.

Estas veleidades de la Cámara, la están desprestigiando por completo.

El discurso de Andrieux fue notabilísimo. Con gran sensatez hizo notar á la Cámara que hay un numeroso pueblo que no vota y que es católico; el de las mujeres. Añadió, que no conviene atraer odios á la república, sino simpatías. Dijo tambien que el movimiento de adhesion á las instituciones se detenia.

Con este motivo los periódicos de *Gambetta*, *La République française*, *Le Voltaire* y otros, dicen que el desprestigio de la cámara acarrearía su disolucion y el triunfo de los oportunistas.

Inglaterra está verificando una seria transformacion constitucional.

En aquella nacion libre, el periodo constituyente no se cierra nunca y basta que un diputado se empeñe en algo que sea de justicia para que se consiga.

Mister Bladlugh ha pedido de nuevo ser oido por la cámara para prestar juramento. Ante su tenacidad cede el Congreso.

Actualmente gracias á los irlandeses se están restringiendo muchas atribuciones de los diputados, entre ellas la de discutir cuando querian y la de que se suspendieran las sesiones á su antojo, derecho de que nunca se habia hecho mal uso.

En Alemania se han reunido las cámaras que empiezan á discutir los presupuestos. Una de las primeras leyes que deben discutirse, es la de permitir en las cámaras de la Alsacia y la Lorena el idioma francés.

El partido del príncipe de Bismarck cambia de nombre y de principios, llamándose desde ahora nacional alemán.

La cuestion de Egipto cada vez se complica mas; Inglaterra está organizando el ejército egipcio Lord Dufferin manda en absoluto con el jefe que,

viéndose abandonado por las potencias, se someta sin condiciones á Inglaterra.

El embajador inglés obligará al jefe, á que se conmute la pena de muerte á Arabi por la de prisión. *Un attaché*.

Noticias é intereses locales y regionales

La noticia que ayer dimos como problemática, de haberse quedado un conocido industrial de esta ciudad dos contratos de vestuario, de mil capotes de centinela y un crecido número de piezas de paño gris y pardo para vestuario de los Establecimientos penales del Reino, es efectivamente cierta, y por ello nos felicitamos sinceramente, pues contribuirá á aliviar algun tanto la crisis porque la industria lanera alcoyana, atraviesa y á que tengan ocupacion, siquiera sea temporal, un regular número de operarios.

En dichas contratos, segun nuestros informes, no beneficia absolutamente nada el fabricante, habiéndose las quedado solo con el laudabilísimo propósito de proporcionar trabajo á la clase obrera, conducta verdaderamente digna de imitacion y que no dudamos será seguida, en cuanto se presente oportunidad, por los demás industriales de Alcoy, con lo que se remediarán muchas necesidades, se enjugarán muchas lágrimas y se quitará todo pretexto de agitaciones y disturbios que solo ruina y males acarrearán á todos sin distincion.

Segun se asegura, ha sido nombrado Capitan general de Valencia, el general D. Manuel Salamán y Negrete. El actual jefe de este distrito militar Sr. Suarez Negron, pasa á la Direccion general de Inválidos.

Por no haber tenido efecto ayer la funcion anunciada, hoy se pondrán en escena las mismas obras que componian el programa, ó sean el drama *Las travesuras de Juana* y la pieza valenciana *La moza*.

Mañana lunes, á beneficio del público, se verificará una escogida funcion, de la que forman parte la comedia en dos actos *Levantar muertos* y el drama valenciano *Pobres y ricos*. Esta obra se representará por tercera vez á peticion del público.

El cabo de la Guardia civil Manuel Mora que dijimos se encontró una cartera con valores de consideracion en el camino de Cocentaina á Almudaina, devolviéndola á su dueño D. Tomás Andrés Ferri, ha sido recompensado con el empleo de sargento segundo de Ejército, á propuesta de sus jefes. Pocas veces se concederán recompensas con la justicia y la razon que en este caso, no solo por el servicio que la origina, sino tambien por las circunstancias que en el mencionado cabo concurren y que detallamos al dar cuenta del susceso hace pocos dias.

Hoy á las doce de la mañana, en los salones del Consulado, tendrá efecto en Alicante la solemne reparticion de diplomas que han merecido los trabajos presentados al certamen celebrado por la Sociedad Económica de Amigos del Pais de la capital.

Ha obtenido premio la obra titulada *Cartilla de conocimientos útiles* y accésits las memorias *Apuntes sobre el pantano y Guia de Alicante*.

Aunque no se conocen los autores, les felicitamos por anticipado.

En breve se publicará en la provincia un nuevo periódico, que será importante, á lo que parecidas las siguientes noticias que consigna un colega de Alicante:

«Bajo los auspicios de un conocido banquero de esta capital, y poniéndose al frente un hombre público que goza de generales simpatías, aparecerá en breve un nuevo periódico que con el titulo de *La Libertad* viene al estadio de la prensa á defender la política iniciada por el Sr. Duque de la Torre.»

«Leemos en *El Constitucional*, de Alicante: «Dice *El Liberal*:

«La corporacion de fabricantes de paños de Alcoy, protestó, segun dijimos, contra el anuncio de una subasta de capotes y levitas para la infanteria de Marina, que publicó el ministro del ramo estableciendo la condicion de que los géneros pr-

cederian precisamente de las fábricas de Béjar. El ministro, teniendo en cuenta las justas razones de la instancia, ha dispuesto que en lo sucesivo no se precise fábrica alguna y que cualquiera de las nacionales pueda concurrir con sus productos a esta clase de subastas.

A buena hora. Lo que dice El Liberal está extractado de EL SERPIS. Nos choca que el colega comprovinciano no lo haya leído hasta hoy. Así es todo.

Se ha declarado por el Ministerio de Hacienda que la correspondencia del Banco de España con sus sucursales ó subalternas y la de ellas entre sí, no están sugetas al uso del timbre móvil de diez céntimos, aunque las operaciones a que se refieren produzcan cargo ó descargo en su contabilidad interior.

Esta resolución se ha tomado considerando que el Banco y sus sucursales, constituyen una sola personalidad jurídica, y mercantil, y que las operaciones a que se refiere la correspondencia, aunque produzcan cargo ó data, las hace consigo mismo, sin afectar á sus relaciones con los particulares. La medida debe considerarse con carácter general en atención á existir otros establecimientos de la índole del Banco de España.

Como quiera que ayer el personal facultativo de la línea dedicó el tiempo á trabajos de gabinete, no podemos dar hoy nuestra acostumbrada noticia diaria de los progresos que hace la construcción del ferrocarril de Alcoy Villena. Todo lo que había de nuevo, lo dijimos en nuestro número anterior.

Por falta de espacio y por su mucha extensión, no publicamos hoy la reseña de la tercera sesión de la Asamblea de contribuyentes que nos ha remitido nuestro activo corresponsal, y que insertaremos en el número próximo. Creemos que con este pequeño retraso, no perderá oportunidad.

Una llavecita encontrada ayer en la plaza del Mercado, se encuentra depositada en la oficina del Repeso, á disposición del que la haya perdido.

Ayer mañana, en la plaza del Mercado, sufrió un accidente una mujer que llevaba una niña en brazos. Auxiliada por los municipales fué conducida á su casa por estos.

Leemos en un diario de Alicante: «Se ha remitido á la superioridad, con motivo del feliz alumbramiento de S. M. la Reina, una instancia en súplica de que se conceda indulto de la pena que se halla sufriendo, el Teniente Coronel de Infantería D. Serafín Lopez de Aranda, quien hace próximamente dos años se encuentra en el Castillo de Santa Bárbara de esta capital. Suscriben esta representación gran número de firmas de personas de todas las clases sociales, y la encabezan las de los Directores y redactores de «El Constitucional Dinástico», «El Graduador», «El Consecuente», «Las Germanías», «La Unión democrática», «El bello Sexo» y «El Eco» de la Provincia.

Abrogamos la confianza de que nuestro bondadoso soberano, accederá á ejercer su régia prerogativa, concediendo una gracia en que toda la prensa alicantina se ha interesado; y que ha de redundar en beneficio de un jefe que tiene prestados grandes y buenos servicios á su patria.

Puede contarse con la adhesión de EL SERPIS.

De otro colega de la capital. El claustro universitario del Instituto de segunda enseñanza de esta capital elevó una instancia al ministro de Fomento en Setiembre último, de la que oportunamente dimos cuenta, quejándose de la angustiosa situación en que se encuentran por no haber satisfecho en muchos meses sus haberes la Diputación provincial, y suplicando á la vez que, aquellos se les abonaran de los fondos retenidos á los Ayuntamientos en virtud del real decreto de 15 de Junio último, con aplicación á las obligaciones de Instrucción primaria. El Sr. Albareda ha estimado justas estas pretensiones, y al efecto se ha expedido la real orden accediendo á los deseos de los interesados.

Correspondencias

Carta de Madrid.

Madrid 17 Noviembre.

Como es natural, en los círculos políticos no se habla hoy de otra cosa que del acto político llevado á cabo anoche por el comité central del partido progresista democrático. Todos aparentan haber recibido con júbilo la noticia de este acto político, excepto los que aun no han perdido la esperanza de que pueda triunfar la República en un plazo relativamente corto.

Los conservadores y los constitucionales alaban

el refuerzo de los nuevos monárquicos, pero condenan el procedimiento empleado.

Los moretistas se manifiestan contentos, pero no ocultan su desconfianza, puesto que no son muy de fiar los que emplean algunas reservas y piden un plazo para ingresar de lleno en el partido monárquico.

He aquí ahora las principales declaraciones que hizo anoche el Sr. Martos:

Una revolución pacífica, es la que debe acometer la izquierda que se está formando á estas horas.

Tiene el mas alto significado que haya podido tener jamás partido alguno en España.

La izquierda conesa bandera de la Constitución de 1869, viene á representar un pacto de alianza, un hecho de gran consideración, entre todo lo que representa la Restauración de D. Alfonso XII y todo lo que representa la Constitución de 1869.

Es una convocación á todas las fuerzas, un olvido de todos los recuerdos y agravios de las luchas civiles; es un símbolo de paz y consolidación de órden y de todas las libertades públicas.

«Nosotros, los radicales no hemos profesado nunca como dogma fundamental é inalterable la forma de gobierno. Hemos, si, procurado asociar y asociado todo lo esencial de la democracia con la forma de gobierno monárquica.

Ahora no podemos encontrar ninguna repugnancia fundamental en aliar la monarquía con la democracia.

Así como en otros tiempos hemos creído que podían asociarse la democracia y la república, así también entendemos ahora que son asociables de la propia manera la democracia y la monarquía.

«El rey aceptando el principio de la soberanía nacional, todo el sustancial contenido de la Constitución de 1869, acepta la democracia, y la democracia, acepta sin remilgos la monarquía de D. Alfonso XII, con todo lo que significa la monarquía restaurada.»

«La izquierda no se puede formar sin nosotros, no se puede formar sin el ingreso de fuerzas histórica y fundamentalmente democráticas y de procedencia revolucionaria: esto es evidente.»

«Nosotros hemos creído durante cierto tiempo que habian de ser eternamente incompatibles la Restauración y la democracia, y hemos puesto el rumbo á la revolución. Después nos hemos persuadido primero de que no habia fuerza en el país que quisieran la revolución, y, por consiguiente, que la revolución era imposible; segundo, que la revolución, dado el estado general de la democracia, no podia traer sino males para la nación española y ruina y vergüenza para la causa republicana. Y en vista de ello, nos hemos divorciado completamente del procedimiento revolucionario.»

«¿Qué significa nuestro voto del 11 de febrero? ¿Por ventura, que en pocas horas aquel partido radical-monárquico se hubiera de súbito convertido en fuerza, en elemento republicano? No seguramente.

Lo que significa nuestro voto es que la abdicación de D. Amadeo, la ausencia de la monarquía nos hizo pensar en alguna manera de vivir, y por eso, y no porque nos hubiéramos convertido de monárquicos en republicanos, votamos la república. Porque la república y la monarquía han sido para nosotros, no dogmas fundamentales ni inalterables, sino formas y maneras de gobernar á los pueblos.»

«Nuestro partido tiene que escoger entre estos dos términos: mantener por amor propio las afirmaciones republicanas, ó resolverse, mediante el sacrificio de esas afirmaciones, á prestar todo su concurso al servicio de la causa democrática y de la causa nacional.

Yo creo que la empresa es verdaderamente, por su calidad y por sus consecuencias para el país, digna de este sacrificio.»

«Pregúntase si es necesario nuestro ingreso para que la izquierda se forme. Esto es tan claro al entendimiento, que no me he detenido á demostrarlo en mi primer discurso.»

«Se trata de formar un partido político que, encarnando en la legalidad, acepte y defienda la Constitución de 1869.»

«Por muchas fuerzas y respetables individualidades con que cuenta, es necesario, es indispensable que los que la hicieron, que los que más íntegramente la practicaron desde el poder, que los que con mas tesón la han defendido, presten su concurso para esta obra.»

«Alguien ha hablado de usurpación. La usurpación existiría si los que la hubieran combatido la enarbolaran hoy excluyéndonos á nosotros. Pero cuando no es así, cuando se pide nuestro concurso y se solicita nuestro apoyo, esto es armonizar, conciliar, no usurpar.»

«Un solo temor pudiera abrigarse al abdicar de los principios, abdicación que solo puede exigirse para la salvación de la patria. Ese peligro no existe: el sufragio, los derechos individuales, la soberanía, todo permanece íntegro.»

«Lo demas ha sido siempre obra de los tiempos y de las circunstancias.»

«¿Quién cree que aquellos principios pueden prevalecer bajo la república? En cambio pueden vivir bajo la monarquía.»

¿Qué ha pasado, decía el Sr. Avalos, para esta variación? olvidando sin duda que los partidos tienen que proponerse siempre fines prácticos.

No teníamos, como ha dicho el Sr. Aguilera mas que dos caminos: la legalidad y la revelación.

«No está convencido el Sr. Avalos de la injusticia del procedimiento revolucionario, de su ilegalidad, de los trastornos que siempre causa y de la imposibilidad de realizarlo por el estado del país hostil y refractario á él?»

El partido progresista, si se divorció de la dinastía, fué por la incompatibilidad entre sus aspiraciones y la régia prerogativa.

En este país, agobiado constantemente por luchas fratricidas y separatistas, hay necesidad de que se agrupen fuerzas al rededor de algo que tenga solidez y pueda regir los destinos del país; un gobierno que ante todo sea firme baluarte de la libertad, el progreso, la paz y la prosperidad.

Ante esto, que es lo que nos proponemos, poco importa que sea monarquía ó república.

Hágase, pues, este generoso esfuerzo en bien de la patria de nuestros padres, y solo con esto, nuestra obra será grande y de beneficiosos resultados.»

Conviene hacer constar que muchos de los radicales que se negaron á firmar la proposición aprobada anoche en cosa Martos, han suplicado hoy formar parte de la comisión que ha ido hoy al hotel del Duque de la Torre á participar al ex-regente del Reino el acuerdo de disolver el partido progresista democrático é ingresar en la izquierda dinástica.

De suerte que los que por temor á su fracaso no firmaron la proposición, han querido darse lustre, siendo de los primeros en rendir homenaje al Dios éxito, pero por desgracia para ellos no lo han conseguido, por acordarse fueran únicamente los firmantes de aquella una representación de la mesa.

Ha presidido la comisión el Sr. Mosquera por ocupaciones del Sr. Montero Rios.

El duque de la Torre se ha felicitado y ha felicitado á la comisión por el acto, á su entender patriótico, de abandonar los ideales republicanos y dedicarse á consolidar la paz y la libertad.

La comisión ha dado cuenta de haberse adherido 43 comités de provincia al acto de anoche, entre ellos los de la Inclusa, Palacio, Universidad, Centro de esta corte y los de Toledo, Avila, Murcia, Cartagena, Tarragona, Ciudad-Real y Sevilla.

A las seis y media han salido para Andalucía los Sres. Cánovas, Romero y Silvela á quienes han despedido en la estación mas de 200 individuos del partido liberal-conservador.

Ha sido una manifestación política de primer orden.

Esta noche se reúnen los amigos de Moret para discutir sobre las consecuencias del acto político de anoche.

Esta tarde decía el marqués de Sardoal, que ha llegado el momento de abandonar las metafísicas y de proceder con lealtad y con franqueza.

¿Por que lo dirá?

Boletín religioso. SANTO DE HOY.—Sta. Isabel reina de Hungría. SANTO DE MAÑANA.—S. Felix de Valois confesor.

Espectáculos

Teatro principal.—Gran función para hoy domingo 19 de Noviembre de 1882.

El drama en cuatro actos: LAS TRAVESURAS DE JUANA.

Y la pieza LA MOMA.

Mañana, lunes, gran función á beneficio del público, poniéndose en escena la comedia en dos actos: LEVANTAR MUERTOS.

Y el drama valenciano en tres actos: PÓBRES Y RICS.

ULTIMA HORA.

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR DE «EL SERPIS».

Paris, 17.

Hay muchos rios del Noroeste de Francia desbordados.

La parte baja de Caen y otras poblaciones ribereñas del Orne están inundadas.

Algunos ferro-carriles se han visto obligados á interrumpir la circulación.

Athenas, 17.

La prensa ministerial se congratula de que al cabo de muchos años de deficit, el actual gobierno helenico ha conseguido presentar un presupuesto con excedentes, gracias á las economías y al aumento de la riqueza del país.

Paris, 17.

Esta tarde y con asistencia del ministro de Hacienda se reúne la comisión de presupuestos.

Se cree que la comisión aprobará al fin el proyecto del ministro.

Se han hecho nuevas prisiones de anarquistas. En Lila, Lion y otros centros manufactureros los fabricantes siguen recibiendo cartas amenazadoras.

Esto no obstante parece que la agitación continúa en el periodo de descenso, á consecuencia de la energía desplegada por los tribunales.

Los radicales están resueltos á provocar cuanto antes en la Cámara, la cuestión relativa á la información parlamentaria sobre los sucesos de Montecarlo y Vides, la revisión constitucional y la abolición de las leyes contra la Internacional.

Sobre el primero y el último punto, puede desde luego asegurarse que habrá una gran mayoría contraria en la Cámara, pero no puede decirse lo mismo respecto al segundo, pues no solo en los bancos de la mayoría ministerial, sino en el mismo seno del gabinete, hay personas que no ha mucho tiempo sostenían la conveniencia de revisar la Constitución.

(AGENCIA MENCHETA.)

Madrid 18 Noviembre (15 tarde.)

Se ha verificado solemnemente el bautizo de S. A. R. la infanta recién nacida.

La ceremonia ha sido lujosísima. La corte ha desplegado sus mejores galas.

El número de cortesanos que formaban el cortejo real era mayor que otras veces.

La tribuna del cuerpo diplomático ofrecía un aspecto pintoresco y fastuoso por la variedad de uniformes.

La pila estaba situada en el centro de la nave sobre una plataforma.

Ha administrado el agua bautismal á la infanta el Cardenal pro nuncio auxiliado por el Cardenal Moreno, el Patriarca de las Indias y numeroso clero.

Se ha bautizado con los nombres de Maria Teresa Isabel Diega y otros.

La representación de las Cortes ha sido numerosa, así como la de grandes de España y caballeros del Toison.

La ceremonia ha durado una media hora. La concurrencia lucidísima.

Junto al rey iba en la regia comitiva el enviado de la emperatriz de Austria, portador de las ropas que ha vestido la infanta y otros regalos.

La Archiduquesa Isabel y las infantas hermanas de S. M., vestían lujosísimos trajes.

Madrid 18 Noviembre (6 tarde.)

El Sr. duque de la Torre ha asistido también al bautizo de la infanta.

Se ha reunido el Consejo de Ministros para tratar de las candidaturas que hay que presentar para las mesas presidenciales de ambas Cámaras. Habiéndose acordado que continúen lo mismo que estaban antes, excepto los Sres. Victor Balaguer y Marqués de Monsalud, que serán sustituidos por otros ministeriales no disidentes.

(AGENCIA EXPRESS.)

Madrid 18 Noviembre (7 noche.)

Se están reuniendo los senadores y diputados de la izquierda para tratar acerca de la conducta que han de seguir en las Cámaras.

El lunes se volverán á reunir con objeto de acordar el nombramiento de una junta directoria que se ponga á su frente.

CONFITERIA Y REPOSTERIA

DE LOS HIJOS SEBASTIAN GADEA 23, calle del Mercado, 23.

En este establecimiento se confecciona toda clase de pastelería y repostería, dulces secos, peladillas finas de primera, turrones y cuantos caprichos se encarguen en ramilletes, tortadas adornadas, etc, etc.

Se arrienda un edificio hidráulico propio para la fabricación de paños situado en la partida del Trosal, cuarta del E. núm. 2. Darán razon San Lorenzo, 18.

Se vende. una casa de reciente construcción que mide 10 palmas de profundidad por 44 de fachada, situada en esta ciudad, calle de San Jorge núm. 39. Informar en cuanto su precio y demás condiciones D. Miguel Girones Sanchez, Abogado, en su despacho, calle de San Nicolás, número 11 pi so 2.º

TORNO. Se vende uno de carner; que dá nueve clases de harinas, desde flor hasta salvado. Sirve para carner á mano ó con otra fuerza para lo cual tiene su correspondiente aparato.

LOS DOMINGOS DE EL SERPIS

La responsabilidad de los escritos se deja íntegra á sus firmantes.—No se devueven los originales

La Semana.

El frío.—Capas y gabanes.—Ferro-carril.—La primer locomotora.

—Honor grande.—Consejo útil.

Ha vuelto el frío.

No dirán Vds. que esta no es una noticia fresca. Y bien fresca. ¡Ojalá no lo fuera tanto!

Y sin embargo hay quien, al ver el movimiento político de los partidos y la agitación socialista que en algunas naciones se nota, asegura que estamos sobre un volcán. Bien puede ser; pero desde luego me parece que será un volcán como los de la luna, ó como los del campo de Olot, es decir un volcán apagado.

Si no fuera así no se explicaría el frío en Rusia, pues allí está el centro del *nihilismo*, es decir del volcán socialista, el cráter, como si dijéramos, y no obstante el calor no parece por ningún lado.

Yayan Vds. despues de esto á fiarse de ciertas frases.

Como decíamos, el frío ha vuelto, y su retorno ha obligado á *re-tomar* los abrigos de invierno.

No se vén por ahí mas que capas y gabanes, bajo cuyos anchos pliegues se pierde la gentileza y airosidad de líneas de los varoniles cuerpos de los ciudadanos pacíficos que tienen la dicha de ver alguna de aquellas prendas.

Un hombre enfardado en unas cuantas varas de paño, podrá no resultar hermoso, pero el refrán dice: «ande yo caliente y riase la gente» y hay que atenerse al refrán, que por algo los refranes son la voz del pueblo, y la voz del pueblo es la voz de Dios.

Una cosa, empero, en medio del frío que reina, se ha tomado con calor: el ferro-carril.

—«Ahora sí que vá de veras», dicen por ahí al oír sonar los duros en el bolsillo de los propietarios *expropiados*.

Hay que desengañarse, el dinero inspira gran confianza.

«Poderoso caballero
Es don Dinero.»

No se quien ha dicho: «El mejor amigo es un duro». ¡Ya sabía lo que se pescaba el que tal afirmación hizo! De seguro no sería ningún chato, porque olía largo.

Las obras del ferro-carril suponen pan para muchas familias que hoy carecen de él, y suponen además un beneficio inmenso para el porvenir y la prosperidad de nuestro pueblo.

¡Bendita sea esa conquista del progreso, que tantos bienes acarrea!

Las primeras locomotoras que se fabricarán en España, las vá á construir la «Maquinista terrestre y marítima» de Barcelona, importante sociedad con quien ha contratado la Empresa de los ferro-carriles de Alcoy á Villena á Yecla y Alcudia, el material necesario para la línea.

La primera locomotora que saldrá de los talleres de la «Maquinista», según noticias, será bautizada con el nombre de «Alcoy».

Grande honor recibirá con esto nuestra ciudad, y ¡ojalá el progreso y el adelanto que la locomotora simboliza, sean tambien siempre los rails sobre que nuestro pueblo se deslice!

Por no perder la costumbre que inicié en la revista de la semana anterior, voy á concluir con un consejo útil y de actualidad. Se halla recomendado por los principales médicos y los mas renombrados higienistas, con lo que dicho se está que puede tomarse sin ningún escrúpulo.

Helo aquí:
Remedio eficaz contra el frío de la atmósfera;
«Arroparse mucho».

Es probado.

ESE.

Mamarrachos

No me conformo, ni es posible que nadie se conforme, con la definición que el Diccionario (no me acuerdo á decir la Academia) dá en sus páginas, de esta palabra.

La definición del Diccionario es, cuando menos, débil.

Veámoslo:

Mamarracho: s. m. fam. (es decir: sustantivo masculino familiar, para los que no entienden de latinismos): figura defectuosa y ridícula, ó adorno mal hecho ó mal pintado.

Figura equivale á forma, y esta no puede existir sin la materia, á no ser que nos ampañemos de la demostración del zapatero del cuento. La figura

es propia de los cuerpos; ergo, la condición de *mamarracho* ha de ser propia de un cuerpo y no de un ente de razón.

Y aquí empezamos á disentir de la definición dogmática del centro oficial encargado de limpiar, fijar y darnos luz, ó lustre, que en ambas acepciones puede tomarse la palabra «esplendor», como diría alguien que yo me sé.

En efecto, conozco yo muchos mamarrachos que no lo son físicamente considerados, y sin embargo todo el mundo los califica de tales.

¿En qué consiste esto?

Ahi verá usted.

Si solo se llamara mamarracho á lo que tiene figura defectuosa y ridícula, ó á todo adorno mal hecho ó mal pintado, como el Diccionario dice, no pondríamos el mote en cuestión á tales seres, pues stéticamente considerados pueden ser perfectos, y aun quizá sean unos Adonis irreprochables. ¿Será, pues, porque tengalgun «adorno mal hecho á mal pintado»? Pudiera ser, si es que se considera el alma y sus potencias como un adorno, que aquí es donde duele; quiero decir, aquí es donde estriba y halla fundamento la aplicación del sustantivo masculino familiar á los sujetos de que voy tratando.

Se llaman mamarrachos, en primer lugar, porque les falta uno de los principales dones que ha de tener todo ser inteligente y racional: sentido común; y en segundo término, porque carecen de la voluntad, que malas pasiones,—como la envidia, por ejemplo—que les dominan y de las cuales son inconscientemente juguete, destruyen en ellos.

Y como el mundo, por mas que digan los maldicientes, tiene sentido común y recto criterio, de aquí que califique de mamarrachos á tales individuos, factores de las mayores extravagancias y por consiguiente de cosas que, aunque inmatiales, por amplificación, pueden considerarse como «figuras extravagantes y ridículas», según reza el Diccionario.

Lo que mas contrista y apena el ánimo, es ver que hay quien se hace eco y apadrina las mamarrachías de los mamarrachos. Queda el consuelo de que la excepción no hace la regla y que el hombre mas avisado tiene un momento de alucinación y en la luz vé las tinieblas.

Alquando *Homerus bonus dormitat*, que quiere decir para los que no sepan latin, por mas que este latin está muy claro, que al mejor jugador se le vá una mala jugada.

Podrán los mamarrachos engañar alguna vez á la gente de buen sentido, pero como no tardan en sacar la punta de la oreja, no tardan tampoco en ser conocidos y ser mandados con la música á otra parte.

El día en que se inventó el medio de descubrir á los mamarrachos á primera vista, se habrá dado el gran paso en la senda del progreso y del perfeccionamiento de la especie humana, pues como necesidad obliga, los mamarrachos de afición,—que los hay, aunque parezca mentira,—dejarán su inclinación por poco socorrida y se dedicarán á aquello para que la Naturaleza los crió, á escardar cebollinos, *verbi-gratia*.

A mucho mas se presta el tema que he escogido para mis disquisiciones y para llenar el hueco que produce la falta de la Revista de Madrid que semanalmente ocupa este lugar y que ha tenido la bondad el correo de no traer; pero si continuara, podría resultar este articulo perfecto, y mi propósito es poner punto final, dejándole sin concluir á fin de que resulte tambien un mamarracho. De este modo se afirmará la autoridad de mi palabra, pues si sé hacer mamarrachos, mejor debo conocerlos: «no es mal sastre el que conoce al paño» y mas si por añadidura lo fabrica.

HACHE.

Dichos y hechos.

Aunque un viejo proverbio castellano denuncia gran trecho entre el hecho y el dicho, no estan general la regla que carezca de excepciones; y no la establece corta el antiguo adagio que dice: *Cuando media el interés, van las cosas al reves*.

Nosotros contamos con una colección de *apologemas* (nombre que daban los griegos á los dichos célebres), que mala higa para los pueblos mas ricos en históricas frases y en memorables rasgos de sus pro-hombres; pero, á decir verdad, las dos terceras partes de nuestros *apologemas* van inmediatamente seguidos de tristes desencantos, cuando no de desastrosas y lamentables contradicciones.

Para no remontarnos á época distante de nuestras observaciones propias, fijémosnos en el cuadro que nos ofrece el siglo en este desventurado país, donde tanto abundan los dichos oportunos y los hechos en contraposición evidente; los seductores programas y las obras en dolorosa antítesis con las promesas:

las dedadas de miel y el exterminador reparto de la estrignina.

Carlos IV, inducido por Godoy, deshonor al príncipe de Asturias, y revela la formación del escandaloso proceso del Escorial en un manifiesto vergonzoso, donde campea esta frase trágica:

«Yo, que considero á mis vasallos como hijos».

Y no faltaria vasallo que al leer aquella acusación tremenda, fulminada contra el príncipe por el autor de su ser, dijese para su capote:—*Libreme Dios de semejante padre*.

Si bien este español se guardaria muy mucho de comunicar á persona humana semejante pensamiento, porque aun tenia razon de ser en España el famoso dicho:—*Con el rey y la inquisición, chilton*.

Viene á España, como auxiliar poderoso en la titánica lucha con el capitán del siglo, el general Wellesley, despues lord Wellington, y luego duque de Ciudad-Rodrigo; y al ver que aquí todo estaba sujeto á embarazosa tramitación; que cuando correspondía obrar se perdian ocasiones para llenar fórmulas preliminares; que todo se aplazaba hasta cubrir de inconducentes requisitos la determinación mas perentoria, y que hasta perder el tiempo se conocia con el nombre de *cubrir el expediente*, dijo con justa razon:

—El peor enemigo de España no es Bonaparte, sino el expediente.

Fernando VII, que en Valencey renegaba de pueblo que defendía su causa con tan intrépido arrojo, importunando al César francés para que le casara con una hembra de la estirpe corsa, y que al volver á España, á costa de tanta y generosa sangre, solo pensó en dar á las patrias libertades el golpe inicuo, consumado en el manifiesto de Valencia; Fernando VII, despues de sus crueldades con unos, de sus perfidias con otros, de sus ingraticudes con estos, y de sus engaños á aquellos, siempre bajo en la adversidad y siempre feroz en el triunfo; Fernando VII, al serle impuesto en 1820 el régimen representativo por una rebelión poderosa, selló el tipo de una hipócrita trapacería con el dicho inolvidable:

—«Marchemos francamente, y Yo el primero, por la senda constitucional».

Victima de sus pasiones, el partido liberal, blanco de las iras de la Santa Alianza, y alentados sus enemigos con el auxilio de aquellos imponderables *cien mil hijos de San Luis*, al mando de Angulema, logró Fernando VII recuperar el terreno perdido, y en el viaje de Cádiz á su corte, sembró de dichos de su cosecha cada jornada de la triunfal expedición. Pero ninguno se ofrece con títulos mejores á la consignación en este lugar que su exclamación al ver á la milicia realista, formada en columna de honor para recibirle:

—«Los mismos perros con diferentes collares».

Apenas libre España del terrible *Narizotas*, y confiando en Maria Cristina como en iris de felices promesas, se inician las pretensiones aciagas de D. Carlos Maria Isidro de Borhon, y á los chispazos primeros, mal reprimidos por un gobierno, vacilante y nada seguro en el camino de las empresas decisivas, cunde la alarma y se disponen los elementos fatales que dieron por fruto dilatada y horrenda guerra civil. Presidia el gabinete Martínez de la Rosa, cuando se supo que el ex infante D. Carlos, burlando vigilancias y protegido por eficaces favores, habia atravesado la frontera, amenazando convertir en incendio voraz lo que eran humaredas de la rejiza tea de la discordia.

Al anunciar en el Estamento la presencia de don Carlos en las provincias vascas, dijo el insigne vate de Granada:

—«Señores; tenemos un faccioso mas».

Celebrábase en ruidoso banquete la abdicación de Maria Cristina y su embarque en Valencia, y el éxito de los parciales del duque de la Victoria, preludio de los sucesos de Octubre de 1841 y de la revolución de 1843.

Un fogoso y elocuente tribuno, bajo la impresión de tan fáciles y prósperas circunstancias, creyendo hollar verde tapiz de menuda grama, cuando tenia los pies sobre el cráter de un volcán, levantó su copa llena de *Champaña* para prorumpir en el siguiente brindis:

—«El triunfo de las revoluciones sin sangre».

Se consuma la revolución de 1843, y el jovellismo se apodera de la situación como del mango de una sarten disputada á puñetazo limpio, pero era preciso cubrir con un dicho especioso la entidad del hecho de un verdadero y absoluto cepe de todas las garantías, consagrado mas tarde en la peregrina Constitución de 1845.

El dicho se ocurrió, y era un armonioso acorde del órgano de la música celestial:

—«Paz, orden y justicia».

La rebelión militar derroca al Gabinete San Luis, y á los pronunciamientos de Andalucía siguen los de diferentes provincias, y Madrid corona la obra de restauración sacudiendo el yugo que oprime y degrada á este país malaventurado. Celebrase una reunion en el Teatro Real, donde envian sus desconocidos representantes el talento, la audacia, el brio, el patriotismo y la iniciativa juvenil, distritos sin sufragios en nuestras mecánicas y amañadas elecciones.

Un hombre se levanta, y apenas abre la boca, un huracán de indignación y odio ahoga su voz; pero aquel hombre imperturbable conoce demasado á la impresionable multitud, y espera el cansancio de la gritería para decir con acento reposado:

—«Saludo á la joven democracia».

Sobrepuesto al fin al despotismo militar del duque de Valencia y á la tiranía dictatorial de Lerisundi, el conde de Lucena, Tiberio de sostenido carácter, vencedor de aquel Caracalla y de aquel Sila, toca de cerca las podredumbres del régio alcázar, las miserias de la vida pública, la degradación del espíritu nacional, y los efectos del inmortal contagio en las costumbres; y vencido por el influjo incontrastable de una verdad evidente, y cediendo mal de su grado á la expansión de sus tristes y profundas convicciones, exclama en un momento de descuido de sí propio:

—«España es un presidio suelto, señores».

Muchas otras frases ó dichos célebres en nuestra historia patria pudiéramos añadir, desde la *serie de lamentables equivocaciones* y el *Dios salve á la Reina*, hasta la *España con honra* etc. etcétera; pero este artículo sería tan interminable como lo son los dichos que han sido desmentidos por los hechos.

JOSÉ VELÁZQUEZ SANCHEZ.

Album anecdótico.

Un cirujano practicaba una operación aguda en presencia de sus alumnos.

El operado gritaba desahogado:

—¡Cállese V.! le dijo el cirujano: ¿no vé V. que con esos gritos no puedo explicar la lección á mis discípulos?

Hé aquí un anuncio que se lee en un periódico: «Buen negocio».

Se venden treinta pleitos á cargo de un procurador que se retira de la curia. Los clientes son ricos y testarudos.»

En el café.

—Esta peseta me parece falsa, dice el camarero haciendo trincar en el mismo velador en que ha tomado café el parroquiano.—¡Ya vé V., no puede tener peor sonido!

—Y diga V.: ¿no podría ser falso el velador?

—¿Cuántos hijos tiene V.? preguntaba un escribano á un labriego.

—Cinco señor, y cinco que se han muerto, diez,

—¿Como se llaman los muertos?

—Señor, en este lugar á los muertos les llaman difuntos.

Un fulano muy diminuto le decía á un tuerto:

—Creed, amigo, que tenéis mucha necesidad de otro ojo.

—Y aun de otros dos, replicó el tuerto, si quiero ver cosa tan chica como es usted.

Alcoy: Imprenta de El Serpis, Mercado 11 y 13.

